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Mezi Hmongy, aneb život s duchy 

Severní Vietnam z velké části obývají menšiny. I když v celkové vietnamské populaci tvoří pouze 15 %, 
v horách na severozápadě představují většinu. Někdy jsou menšinovým etnikem osídlena i celá města, 
například Nghia Lo, Son La, Tram Tau, Mu Can Chai a další. Vietnamec to pozná okamžitě, protože mluví 
jiným jazykem, turista to obvykle nevnímá. Jedním z důvodů je i fakt, že ve městech už méně nosí 
tradiční šaty, které je dobře identifikují.  

Jednou z výrazných menšin jsou Hmongové, kteří se dělí na různé podskupiny, například Květinkoví 
Hmongové, Zelení, Červení, Bílí či Černí. I v rámci těchto skupin existují další kmeny, jako například Sùng.  

Historie Hmongů je velmi zajímavá, až turbulentní. Za doby Vietnamské války spolupracovali s USA, za 
což po válce přišla tvrdá odplata. Dokonce měli vlastní armádu pod vedením laoského generála Vang 
Pao. 

 

Již několik let se o jejich život více zajímám, a abych je blíže poznal, rozhodl jsme se u nich nějakou dobu 
pobýt. Daleko od turistických oblastí, v hmongské chýši. Mým záměrem bylo nejenom pozorovat jejich 
život, ale pokusit se ho sdílet.  Tak jsem nevnímal pouze objektivem fotoaparátu krásně oblékané ženy 
Hmongů, ale alespoň trošku pochopil jejich život.  

Hmongové ve srovnání s většinovou populací žijí velmi chudě. Jejich vesnice a příbytky jsou rozesety 
vysoko v horách, ve výškách nad 1000 m. Protože žijí nad mraky, někdy se jim říká děti mlhy. Domy ve 
vesnicích jsou někdy i poměrně daleko od sebe. V každé vesnici žijí minimálně dva kmeny, rodové klany. 
A pokud dochází ve vesnici k sňatkům, nikdy v rámci jednoho klanu.  

Na rozdíl od vietnamských domů v horách, které stojí na kůlech, jsou hmongské domy přízemní. Jsou 
poměrně veliké, dlouhé okolo 15 m a široké 10 m. Stěny tvoří prkna orientovaná na výšku, na střeše je 
většinou vlnitý plech nebo eternit. Dům má jedinou místnost, kterou v některých domech rozděluje 
zástěna z látky nebo prken oddělující postele. Protože jsou domy přízemní, nespí se na zemi ale na 
postelích, a to obvykle po dvou. Na prknech postele leží pouze slabá rohož.  Dům nemá okna, ale jedny 
nebo dvoje dveře. Světlo tak přes den proniká pouze dveřmi, případně spárami mezi prkny a mezerou 
mezi stěnami a střechou, a tak je v domech velice temno. Proto často i přes den v domě svítí žárovka.  
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Podlahu tvoří většinou beton, u velkého množství domů je ale stále jen z udusané hlíny. V domech je 
sucho a je zajímavé, jak je po letech tato hliněná podlaha tvrdá. 

V domě bývají dvě ohniště. Jedno velké 
s wok pánví s průměrem až jeden metr, 
která se používá pro vaření šlichty pro 
prasata. Pak menší ohniště pro denní 
vaření. Velkou část dne oheň hoří, 
aspoň pro ohřev vody v černočerné 
konvici. Mají zajímavý způsob topení 
dlouhými kusy dřeva, jejichž 
přistrkováním se dá poměrně dobře 
regulovat velkost ohně.  

Skříně většinou nemají, velmi vysoká 
vlhkost by oděvy poškodila. A tak je 
oblečení rozvěšené všude možně, a 
mezi ním vynikají překrásné sukně 
Hmonek.  

Po celém domě se také povaluje nádobí, 
případně kuchyňské potřeby jsou i 
rozvěšené po stěnách. V některých domech 
na severu Vietnamu najdeme velmi 
rozšířenu kuchyňskou skříň Cái chạn.  Do té 
se vkládá uvařené jídlo, aby bylo chráněno 
hlavně před kočkami a psy, případně se 
přiklopí cedníkem proti hmyzu.  Z potravin 
jsou v domě pouze zásoby rýže a kukuřice 
(závisí na oblasti) z poslední sklizně, ostatní 
jídlo se neskladuje.  

Pokud se zabije prase, je většinou určeno pro 
více rodin a spotřebuje se ihned. Lednice nemají, i když v bohatších rodinách, kde je dobrý přístup 
k elektřině, se už vykytují. Někdy se kusy masa zavěsí nad ohniště, a tak se postupně vyudí.  

Celkově je problém s elektrickými 
přípojkami.  Vedení je primitivní bez pořádné 
izolace a zabezpečení a tak když prší, 
k výpadkům dochází skoro každý den. 
Zatížení sítě je omezeno, někdy je možné 
napájet pouze onu jedinou žárovku v domě, 
případně nabíjet mobil.  Elektrický rýžovar už 
síť „neutáhne“. Pokud má rodina dobré 
připojení a více peněz, koupí si vedle 
zmíněné lednice i televizi, ale ještě častěji 
obrovské reproboxy na karaoke. Dnes je 
dokonce možné vidět i hmongský dům 
s automatickou pračkou.  
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V domě většinou žijí dvě generace. Mladý pár s rodiči manžela a spousta dětí. Rodina nemívá méně než 
čtyři děti, běžný počet je i šest. Není nic výjimečného, že má žena malé dítě, zatímco její starší dcery už 
mají svoje rodiny.  Děti se rodí hned od svatby do té doby, dokud to jde.   

Dům sdílí obvykle i několik koček a psů. Hmongové jim nedávají jména a vlastně ani není moc jasné, 
proč je mají. Psi jsou prý pro ochranu domu, ale to moc nefunguje. Myslím, že za tím stojí i jejich vztah 
ke zvířatům. Psa ani kočku obyvatelé domu nepohladí, spíše odkopnou a lehce uhodí, když zvířata zápasí 
o jídlo, které by mohlo spadnout ze stolu. Misku nikde nenajdete, jí to, co zbude, co spadne na zem. 
Velmi dobře ale slouží jako uklízeči, protože kosti se hází na zem a oni je „uklidí“.  Ani vám se nepodaří 
psa nebo kočku pohladit, protože když k nim přiblížíte ruku, se strachem utečou v očekávání rány.  

Okolo domu najdete různé zemědělské 
stroje, na stěně visí pluh, někde mají ještě 
kameninový mlýn na rýži a kukuřici, avšak 
dnes už jsou běžné i stroje elektrické. Občas 
je ve vesnici někdo přičinlivější, kdo mele 
sousedům za peníze.  

Před domem je obvykle hadice vedoucí 
vysoko do hor, ze které stále teče voda. 
V horách s ní vůbec není problém, je tu dost 
čistých pramenů. U hadice se myjí lidé, 
omývají se tu potraviny i nádobí. Přímo 
v domě samozřejmě voda není. Záchod 
představuje budka na dvoře, v níž bývá sud 
s vodou a díra v zemi. Někde mají nad dírou 
keramický šlapací záchod. Ale je stále velké 

množství domů, kde žádný záchod nenajdete, prostě se chodí do okolí, za dům, kam to přijde.  

I když je život Hmongů velmi skromný, nedá se říci, že trpí hladem. Ale jejich jídlo je ve srovnání 
s vietnamským velmi chudé. Jedí se třikrát denně, ale většinou to stejné ráno, v poledne, i večer -  jídlo 
je skutečně jednotvárné.  

Jí se hodně podle zvyku daného domu. Například. uvařená zelenina, listí natrhané před vařením kolem 
domu, a polévka, což je voda ze zeleniny. K tomu rýže nebo kukuřice. Rýže není tak lepkavá, jako mají 

rádi Vietnamci. Vaří se v páře, v děravém 
hrnci vloženém do většího hrnce. Maso, 
bývá opravdu výjimečně, tak jednou za 
týden nebo spíše za dva. Většinou jde o 
drůbež, někdy vepřové, hovězí prakticky 
nikdy. Voly dnes Hmongové chovají spíše na 
prodej, je to jejich hlavní příjem, z nějž 
najednou získají více peněz.  Někdy si zpestří 
kuchyni casavou, sladkými bramborami, 
utlučenou a upraženou kukuřicí, omeletou, 
bambusovými výhonky, ale moc inspirativní 
to skutečně není. Často až před obědem 
shánějí jídlo, to jest zeleninu. Pokud ji 
nenajdou před domem, prostě zajdou do 
blízké džungle, kde také roste spousta 
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jedlého listí nebo je zde možné vykopat bambusové výhonky, divoký zázvor či casavu.  Hmongský oběd 
může být připraven například výhradně ze zázvoru.  Ve vesnici najdete i malé rybníčky, ve kterých 
chovají kapry.   

Základem je, že ohledně stravy je každý dům soběstačný. S výjimkou sousedské výměny vepřového jídlo 
prakticky nenakupují. Pokud jdou do města na trh, tak téměř výhradně aby prodali něco ze svých 
výpěstků: například zeleninu, drůbež, prasata, voly.  Do džungle se vydávají nejenom pro zeleninu, ale 
také pro plodiny, které se dají zpeněžit na trhu jako je kardamom, orchideje nebo květy divokých 
banánovníků. Případně léčivé rostliny. Setkal jsem se i s Hmongy, kteří v džungli z dutých kmenů 
dobývají med divokých včel a ten prodávají. Prodávají se také celé plásty.  

 I když k Hmogům pronikají různá náboženství, především křesťanství, zůstávají v naprosté většině 
animisty. Uctívají kult předků jako 
všichni Vietnamci, ale především se 
modlí k různým duchům. Jejich celý 
život ovládají duchové. Ostatně právě 
z tohoto důvodu nemají jejich domy 
okna, aby jim dovnitř nepronikl nějaký 
zlý duch. Dveřmi nemůže, neboť proti 
bočnímu vchodu je oltář, někdy větší, 
někde pouze několik modlicích 
papírků, které duchovi vstupu do domu 
zabrání.  Tyto papírky najdeme 
po celém domě. V době TET jimi 

oblepují i nástroje, pracovní náčiní, aby jim poděkovali za práci.  

Přístup k duchům charakterizuje tento zážitek. Seděli jsme při bouřce u večeře, paní měla na klíně 
malého kojence.  Najednou se zvedla, došla k ohništi pro kus hořícího dřeva a mávla jím nad stolem. 
Pak dřevo vrátila a zase si sedla ke stolu. Jak jsem se později dozvěděl, bylo to pro ochranu před duchem 
hromu, blesku, který udeří tam, kde je mateřské mléko. A rozptýlený  kouř nad rýží právě zamezí duchovi 
zjistit přítomnost tohoto mateřského mléka. Ale zajímavé na tom bylo, že to udělala bez jakýchkoliv 
ceremonií, bez změny výrazu, jako by došla jenom pro trochu soli.  Něco, co je normální, co dělá každý, 
co dělám jistě i já doma. Vůbec si neuvědomila, že to může být pro mě zajímavé.  Ani jsem nestačil 
zareagovat abych si pořídil fotku. 

Celý jejich život je řízen zvyky a 
tradicemi. To se nejvíce projevuje při 
různých akcích, především svatbě a 
pohřbu. Ale i při různých menších 
oslavách, například příslibu dobré 
úrody, děkování za úrodu. Jednou 
ročně se schází celý rodový klan, ováže 
se provazem, šaman chodí okolo něj 
s větví a pak přes vesnici vystřelí šíp 
z rituálního samostřílu. Tyto zvyky na 
rozdíl od nás nejsou vzpomínkou na 
minulost, snahou o uchování tradic, ale 
realitou všedního života. Ostatně 

téměř každá vesnice má svého šamana, bez kterého nejsou možné pohřby nebo svatby, a který je 
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současně léčitelem. Hmongské písmo je umělé a spousta těchto oslav má jenom mluvenou formu, a 
tak se mi nepodařilo získat jejich názvy.  

Život Hmongů je velmi jednotvárný, ale současně docela pohodlný.  Ráno vstávají brzy a den začíná 
přípravou žrádla pro prasata. Pak se nasnídají a bez nějakého spěchu jdou na pole. Vyrážejí hlavně ženy, 
a to okopávat kukuřici, sázet, okopávat a plít zeleninu. Tyto plodiny pěstují na velmi prudkých svazích. 
Rýžová pole dají hodně práce před zasetím poté, co ležela několik měsíců ladem.  

V horách je jenom jedna sklizeň. Nejprve je nutné skopat terasy polí, skopat vrcholy hrází od plevele. 
Pak je potřeba hráze opravit, zavodnit, zorat a zvláčet. Kope se ostrými naklepanými motykami, orá se 
s voly nebo malými dvoukolovými traktůrky. Koncem května se sází rýže. Ručně, po třech sazeničkách 
do řádků. Nejprve na kousku pole vysejí předem naklíčená zrnka rýže. Když vzejdou, asi po dvou týdnech 
je rozdělí do trsů a poházejí po poli tak, aby to měli jednodušší při sázení. Prakticky veškeré práce se 
provádí v komunách, většinou složených z příbuzných a známých. Někdy jsou tyto společné práce 
organizovány místními „authorities“, tedy komunisty.  

Vedle pěstování rýže je ještě poměrně náročné pěstování kukuřice a zeleniny pro prasata.  Muži se 
podílí především na orání a vláčení, avšak okopávání a sázení je hlavně na ženách.  

Po dopolední práci si dají oběd, což zabere alespoň dvě hodiny. Odpoledne je horko, nepracuje se, lidé 
se rozhýbou zase až k večeru. Celkově se příliš nepředřou, většinu dne tráví klábosením.  

Nějaké aktivity nebo zábavu prakticky neznají. Maximálně mladí si někdy jdou zahrát fotbal. Většinou 
však vyplní čas povídáním. Vlastně jedinou zábavu jsem rozpoznal na svatbách a pohřbech.  Tyto akce 
je stojí obrovské peníze, plýtvání jídlem je na nich až zarážející ve srovnání s běžným dnem, který nemá 
daleko k půstu. Děti mají život trochu zajímavější. Zaujme je myš, hmyz, jezdí na dřevěných motorkách, 
lezou na stromy, opečou si i krysu na ohni. Kluci si hrají s káčou, s lukem, s prakem. Ale dnes je už 
ovládají také mobily. Samozřejmě od útlého věku pracují.  Od čtyřech let už nosí sourozence na zádech, 
nosí dřevo, pomáhají na poli. Nudu jim zaženou právě svatby. 

Co má mladá hmongská dívka dělat? Sex je pro ni před svatbou tabu, zábavy, tancování, výlety, nebo 
sport neexistují.  Maximálně se jednou za čas vyparádí a zajde si na trh. Svatba je pro ni další meta 
života, posun na společenském žebříčku. A rodiče jí v tom nebrání, naopak. Jedině svatba jí může zajistit 
dobrý život. Samotná žena by byla vyčleněna, nebyla by schopna se sama zajistit.  A vzhledem k tomu, 
že je holka v „kozím“ věku, docela ráda se vdá, aby ji svatba osvobodila od mámina dohledu.  
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Po svatbě se ještě týž den stěhuje do domu manžela, kde 
se spíše podřídí autoritě tchýně k níž vlastně nastoupí do 
učení.  

Od tohoto okamžiku také začíná rodit děti, dokud bude 
moci.  Věk dívky, kdy ke svatebnímu aktu dochází, je 
obvykle kolem čtrnácti či patnácti let. Součástí svatby je 
handlování, co má rodina manžela za nevěstu zaplatit. 
Obvykle se dohodnou na 100 až 150 kilech masa a něco 
mezi dvaceti a padesáti litry pálenky.  Má to „logiku“, 
protože rodiče tím, že vdají dceru, přicházejí o někoho, kdo 
by se o ně mohl ve stáří starat.   

 

Při svém pobytu jsem se pozastavil nad tím, že dvě 
z dětí ve věku 11 a 13 let nejsou přes den ve škole.   

Vzdělání je u Hmongů obrovským problémem. 
Stát vzdělání menšin maximálně podporuje a 
všude postavil školy. Protože jsou domy 
roztroušené daleko po horách, děti ve školách 
přespávají a někdy nechodí domů ani na víkendy. 
Školy řídí Hanoj a učitelé jsou Vietnamci z měst.  
Výuka je ve vietnamštině, přestože někde mají i 
hodiny hmongštiny, včetně písma, které je však 
umělé. Rodiče hmongské děti do školy posílat 
nechtějí. Jsou přesvědčeni, že jim lijí do hlavy věci, 
které nebudou potřebovat, a naopak je vzdalují 
rodinám a ničí tradice. Nechápou, na co jim bude 
znalost fyziky nebo matematiky. Neznají nikoho, 
komu by škola pomohla. Jejich děti přece 
potřebují umět domácí práce, míchat indigo nebo šít. Ptal jsem se domácího, proč jeho děti nechodí do 
školy, odpovědí mně bylo, že učitel je blbec. Celkově se Vietnamci a Hmongové moc v lásce nemají. 
Vietnamci na Hmongy shlížejí s patra a s despektem. Mají pocit, že jenom pijí, neučí se a dělají děti. 

Vlastně se o ně moc nezajímají. Většina 
Vietnamců o životě Hmongů vůbec nemá 
představu.   

Učitelé jsou často ve při s rodiči. Ve 
výsledku děti obvykle končí školní docházku 
ve 13 letech. Ale alespoň se naučí 
vietnamsky, což mnoho jejich rodičů 
neumí. Jednou jsem na hmongském trhu 
kupoval hmongské šaty.  Vybral jsem sukni, 
zástěru, halenku, čepici, náhrdelník a 
onuce. Paní ceny znala, ale nebyla schopna 
je sečíst, protože běžně nikdo nekupuje 
více než jednu věc.   
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Velký problém je, že škola narušuje zažité zvyky a tradice. Děti se například dozví, že minimální věk pro 
sňatek je 18 let, to sdělí doma rodičům, a okamžitě vznikne problém.  

Velmi zajímavé je odívání. Hmongové patří k nejvýraznějším menšinám, místní ženy nosí překrásné šaty 
i v běžný pracovní den.  I my si uchováváme tradice, zvlášť na Moravě se například nosí kroje, ale pouze 
při zvláštních příležitostech. Zatímco my se uměle snažíme uchovat tradice, ve Vietnamu jde o žitou 
realitu. 

Nošení hmongských šatů není historie, umělé zachování tradic. Je to přirozenost. A to taková, že 
postupně části tradičních šatů odkládají a nahrazují moderními. První, co odložili, byly boty. Hmongové 
většinou chodili bosí, ale v zimě nosili boty z lýka nebo bambusu. Ty jsou dnes dávno nahrazeny 
plastovými žabkami. Potom zvlášť v chladných měsících nahradili blůzku dobrou prošívanou bundou. A 
tak jim dnes zůstává většinou pouze hmongská sukně a šátek na hlavu.  
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Avšak když jdou ženy na trh nebo při slavnostnějších příležitostech, samozřejmě také o svátku TET, 
oblékají se přímo nádherně. Muži ale hmongské oděvy už v absolutní většině odložili. Hmongské 
kalhoty jsou vidět výjimečně, pouze černomodré blůzy jsou v některých oblastech ještě rozšířené.  Je 
s podivem, jak v domech s hliněnou podlahou ženy tyto šaty uchovávají. Pro slavnostnější příležitosti 
jsou ručně vyšívané, pro běžné nošení dnes potištěné, většinou z Číny.  V některých oblastech je 

součástí také u pasu provazem přivázané 
dřevěné nebo bambusové pouzdro s velkým 
nožem.  Hmongsky se mu říká riam hmoob 
a nosí ho nejenom muži. Vyrábí se v malých 
vesnických kovárnách, obvykle z listů per 
nákladních aut.  

S hygienou si velké násilí nedělají. Ženy 
v létě často chodí bez spodního prádla, což 
je jistě prospěšné. V mnoha domech dnes 
používají kartáčky na zuby.  Domy jsou 
relativně čisté, i když krásné černé vlasy jsou 
často domovem vší. Dívky si mezi sebou 
vlasy probírají a na vši používají speciální 
jemné bambusové hřebeny. 

 

 

Vlasy mne vlastně přivádějí k jedné 
poznámce. Stejně jako Vietnamci je i 
Hmongové mají černé, ale ve vesnici 
obvykle najdeme jednu, dvě nebo tři 
blondýnky či blondýny. Nejsou to albíni, ale 
výsledek genetické poruchy, kdy se sejde 
speciální „blonďatý“ gen rodičů a narodí se 
jim blondýn. Protože Vietnamci tento gen 
nemají, ze sňatku Hmonga a Vietnamce se 
žádný blondýn nenarodí.  

 

 

 

 

Zhoubou Hmongů je alkohol. Přestože jsem narazil také na křesťanské Hmongy, kteří alkohol nepijí, pro 
většinu Hmongů je alkohol denní součásti života. Pije se při snídani, obědě i večeři. Obvykle dvě, tři 
skleničky, večer více. Většinou rýžovice, ale často se pálí i z kukuřice. Alkohol nechápou jako nějakou 
neřest, ale prostě něco, co k jídlu a životu, patří. Děti, chlapci i dívky, také pijí, hned jakmile jim pálenka 
zachutná, a nikdo jim neřekne, na to jsi ještě moc mladý. Alkohol je součástí i různých rituálů. Například 
při svatbě přípitek nahrazuje podpis v matriční knize. Bez společného přípitku například nelze zrušit 
zasnoubení. Kdyby jeden odmítl, svatba bude.   
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Stejně jako u Vietnamců, i v každém hmongském příbytku musí být vodní dýmka điếu cày. Původně je 
z bambusu, dnes se však bambus často nahrazuje plastovou lahví nebo kusem plastové trubky. 

 V minulosti Hmongové vynikali jako velcí producenti opia, toto je však dnes již minulost. Výjimečně je 
možné se v horách ještě s kuřákem opia setkat, sám jsem na takového narazil, ale běžné to skutečně 
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není. Byl to zážitek, tak jak ho znám z historických fotografií. Kuřák vždy při kouření leží, aby mohl přesně 
držet fajfku nad opiovou lampou, protože samo opium nehoří.  

 

Další věc, která Hmongy velmi ničí, jsou 
svatby a pohřby.  Účastní se jich celá 
vesnice a jsou mimořádně nákladné. 
Ekonomicky neruinují pouze rodiny 
svatebčanů, protože nějaké peníze musí 
věnovat každý. Při těchto akcích se jídlem 
skutečně hýří, například se soutěží o to,  kdo 
sní více rýže a masa.  Počet oslav dokonce 
roste, protože například pohřeb se nekoná 
pouze jednou, ale opakuje se v prvním 
výročí úmrtí a někdy i následujících letech. 

Vzhledem k tomu, že se těchto akcí účastní velká část vesnice, vznikají každému velké náklady. Na 
druhou stranu je to vlastně jejich jediné kulturní povyražení, a přerušení jednotvárného a vlastně 
nudného života. Zajímavé je, že při těchto zábavách se od sebe separují muži a ženy. Někdy vytvoří další 
zvláštní skupinu i mladí a děti. Vždy jsem byl zklamán, kdy mě tlačili ke stolu s dědky, kde se hlavně 
pozvedávají skleničky se samohonkou. Raději chci vždy jít k ženám.  

Zajímavé je také sledovat přístup Hmongů k nemocem. Na vše mají nějaký přírodní lék. Mezi 
nejznámější a pro návštěvníky atraktivní je léčení horečky a bolení hlavy.  Hmongové nalijí horké bylinky 

do rohu z kozy nebo vola a na způsob 
baňkování přisají roh na čelo. Dotyčný pak 
chodí týden s rudou skvrnou na čele. Místní 
jsou skutečnými znalci bylinek. Když nemají 
bylinky doma, odskočí do džungle a hned 
přinesou nějaké lístky. Sám jsem to prožil, 
když jsem si rozbil koleno. Okamžitě něco 
začali připravovat, roztloukat, vařit a 
pečovali o mne.  Například pan domácí vzal 
manželce stříbrný náhrdelník, obalil ho 
vaječným bílkem, zabalil do hadru, polil 
nějakou tekutinou a začal mně s ním potírat 
nohu.  

 

Určitou výhodou pro Hmongy je, že jsou 
zcela soběstační. Musí být. Těžký život 
naučil Hmongy přežívat prakticky bez 
peněz. Vše si vypěstují a zajistí sami. Navíc 
stát chudým menšinám v omezené míře 
dodává elektřinu zdarma, někde jí mají 

z malých vodních generátorů na potocích. Vody v horách je hodně, mají jí staženou z pramenů a potoků. 
Zemědělské náčiní si většinou také vyrábí sami.  Jedinou pravidelnou platbu dnes představují výdaje za 
telefon, ale ten je až směšně levný.  
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A jaká je budoucnost Hmongů?  

Podle mne vyhlídky na lepší život nemají. Prakticky tu neexistuje možnost, jak vydělat peníze a 
zbohatnout. Vzhledem k těžké dostupnosti a špatným komunikacím neprorazí do hor průmysl. Tím 
pádem nemůžou ani počítat s prodejem nějakých výrobků. Maximálně na trhu prodají trochu zeleniny, 
výjimečně vola, slepici nebo prase. Pěstování je velice náročné, techniku lze použít velmi těžko a 
produktivita je nízká. Sklizeň rýže je pouze jednou ročně a její celková úroda je až sedminásobně menší 
než v deltě Mekongu, kde je výrazně úrodnější půda, tři sklizně, a navíc se sklízí bez námahy, za výrazně 
většího použití techniky.  Na jihu už schází pouze sázecí stroje, ostatní zajistí traktory a kombajny. Zato 
Hmongové s obrovským podílem ruční práce produkují málo rýže, ale nemají peníze, aby si levnou rýži 
z jihu koupili.  

Tak, jako si Amerika v historii prožila problém s Indiány, prožívá dnes Vietnam s Hmongy.  Má je stát 
násilně „civilizovat“?  Tak, aby ve smíšené populaci byli stejně občany druhé kategorie? Nebo utvářet 
rezervace a zakázat tam přístup? Utvářet zoologické zahrady?  Fakt je ten, že v hmongských oblastech 
začíná bujet turismus. Ten ale ovládají zase bohatí Vietnamci. Staví luxusní resorty na jejich půdě, na 
hmongské půdě. S tím že turisté přinesou peníze a region zbohatne. Obávám se, že zbohatne pouze 
několik Vietnamců.  

Všechno je špatně. Protože neexistuje dobré řešení, jenom špatné a ještě horší. 

 

Zdeněk Porkert   
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